Op.ohoyuxy ‘AhyeBpa

H Ouoloyixr) AhyeBpoa eivar éva epyadeio mou ypnotwonoteltal xuping otny Al-
veBpa xou oty AlyeBeixfy Tomoloyia oe amodeilelc (uf xotaoxevaoTIXéS) UTEE-
ew¢. Mehetder eundodia o€ DLdPOPES XATACKEUES XA TEOCPEREL TIg UEVOOOUS Yia TOUG
avayxaioug urtohoytouots. Ilapadetyuatog ydpt, av A eivon pla utooudda tng B t61e
nA etvar umooudda g nB, émou n € Z, duwe dev eivon avayxaio nA = NBN A,
(BAéne 2Z xou Z pe n = 2). 31N nepintwon auth 6twe Yo dolue 1o eunddlo eivo
n oudda Tor(B/A,Z/n) = {x € B/A | nx = 0} wdc xar AN nB eivar 0 mtupkh-
YOG TOU OUOUORYLOHOU A/nA — B/nB. H Ouoloyury AdyeBpa Eextvnoe pe Tig
€VVOLEC TN opohoyiag xal cuvouoloyiog oe Tomoloyixols yweoug ota péoo tou 20
oUWV XL AVATTOYINKE OTAY XATAVVORUNKE OTL O QOPUAAICUOC auTOS Yo Umopoloe
va egpapooiel oe alyeBpixd ouothuata xat dyyle xdde xouudtt g AhyePpac. Ta
Baowxd ovépata excivng tng meptodou eivan ov Cartan, Eilenberg xar MacLane. O
OWOOLUE TG PAONEG EVVOLEC GTNV XOWT| YADCCA AUTOU TOU POPUAAIGUOD.

Opiopde 0.1. Mia ovAdoyrj and avukeipueva A eivar pia x\&om, (class), av bo0évtog
€vds avnikauérov T umopolue va anopacioovue av v € A nav o ¢ A.

Opiopodg 0.2. Mia xAdon A eivar obvoho av vndpyer pia kAdon B tétowa dote
AeB.

ITopadelypata:

(1) Ta ouvidn obvoha, (yat;)

(2) Mia xh&om mou dev eivar ovvoro: (1o mopddoZo tou Russel). 'Eotww M =
{X|X eivou éva ovvoro xou X ¢ X} To M eivou pio pf xevi xhdom, (yi-
ati;). To M dev eivan oOvoro. Ipdyuoatt, av 1o M frav clvoho T6TE 10
Vo unopoloape va pwthoouue av o M frav otoyeio tou M, (BAéne tov

optoud tou M) xat vo xatadAhZouue oe dTomo xat 6T BV0 TMEQITTWOELS: OV
MeM=M¢M,avM¢M= Mec M.

Opiopog 0.3. Mia xatnyopia C aroteAeitar and

(1) pia kAdon avukepévwr obj(C)

(2) VA, B € 0bj(C) éva otvoro Home(A, B), mov Aéyetar to otvoro twr C-
Hopgioucy ané to A oto B

(3) VA, B,C € obj(C) vrdpye pia ovvdptnon olvieons
Hom¢ (A, B) x Home(B,C) — Home(A,C). Av f € Home(A, B), g €
Home(B, C), téte onuedvovue gf yid tny otvdeon tovs. H ovvdeon elvai
TPOTETAIPIOTIKT.

(4) VD € obj(C), vrdpyer évas poppiouds idp € Home (D, D) éror dote Vf €
Home(A, D), f ida = f =idpf. O popgiopds ida Aéyetar tavtotikés pop-
rouos tov A.

IMopadelypata:

(1) H xotnyopia twv ouvéhwv Sets 6mou obj(Sets) eivar 1 xhdomn twv cuvorwy,
Homgets(A, B) glvan t0 6Uvoro twv ouvapTHoEWY a6 T0 A 610 B e tn cuviin
ouvieon,.
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(2) H xotnyopia twv ouddewv Groups émou obj(Groups) eivat 1 xhdor tov oudd-
oV, Homgroups(4, B) civar 10 6Uvoro twv OUOUOPPLOUGOY OUddwY and To A
oto B ue tn ouvidn odvieon. Ab eivor 1 xatrnyopla twv afeMavmy ouddmy.

(3) Me tov {810 Tp6T0 Unopolue vo VEmEHoOUUE TNY XATNYOopRld TwV SuxTUAILY Xo
TV aplotepdy (0eikdv) R-modules R-mod, (mod-R).

(4) Eotw G pio oudda. Opilouue pio xatnyopia C ue évo puovo avuxeiyevo:
obj(C) = {G} %o pe popylopolc ta otoyeia tou G. H olvideon eivar o
ToMATAAGIAOUOS TV oTolyElwY Tou G.

(5) Eotww P éva pepixd dotetaypévo abvoho. Opilouye v xoatnyopia C ue
obj(C) ta otoryeio tou P. ‘Eotww p,q € P. Téte opiloupe Home(p, q) va
elvon 10 xevh extég €dv p < ¢ OTOTE GE aUTH TN TERITTWOY €Y0uUE axXPB®S
évay pop@loud and to p oto ¢ (mou oupPolilovue p < q).

(6) H xotnyopio. Top pe avuxeipevo 1ouc TomoAoYIxoUg YHpous xotl Lop®louole
TIC OLVEYEIC CLUVOPTHCELS.

(7) Eotw C uio xatnyopio. Me CP oupPBoliloupe tny avtidetn (opposite) xotr-
vopla. Ta avtixeipyeva tng CP elvan o (B pe to avixelyeva g C, duwg
ot popgiopol xat 1 ovvieon €youv avtiotpagel. Anhady Homeor (A4, B) =
Home (B, A) xow Homeor (A, B) x Homeor (B, C') — Homeor (A, C') émou f €
Homeor (A, B), g € Homeor(B, C) Sivouv fg. Etot av Yewphcovye tov Sox-
TOMo R ooy pia xatnyopla (6nwe oto [Tapdderypo 4), ye éva ubévo avtixeiyevo,
UE pop@louols ta ototyela Tou R o pe cUVUEST) T0Y TOAAATAAGLACUO, TOTE
RP etvar 0 SaxTOMOG UE TOV TOAAATAACLAGUO AVETOOA.

Opiopoc 0.4. Eotw C pia katnyopia ka1 f € Home(A, B). O popgiouds f eivar
wopoppiopnds oo C av vrdpye g € Home(B, A) éror dote gf = id, ka1 fg = idp.

[d mopdderyya oty xotnyopio Sets ol looyopgioyol elval of AUPLOVOCHUAVTES
ouvapthoelc. Xt xatnyopla Top ot woopopgiopol eivar ol ouotoyopgioyol.  Xto
Topddetyua 4 6hot o poppilouol eivat loopop@louof.

Opwopde 0.5. Eva avukeiuevo I oe pia katnyopia C eivar apywxd (initial) av
Home (I, B) = {f}, VB € C. Eva avuxeiuevo T o€ uia katnyopia C eivai teNixd av
Home¢ (A, T) = {g}, VA €.

['d napdderypa oty xotnyopio Groups 1 oudda {e} eivar apyxd xow tehxd ov-
Tixelpevo. Ytnyv xatnyopia Twv Sets to xevd olvolo eival 1o apyixd avTixeiuevo xat
Ta oOvoha e €va ototyeio elvon tehixd avtixelyeva. Ilowd etvan to apynd avtixeiuevo
otnv xotnyopio Twv daxtulinv; H xatryopla 1wy cwudtony €yl apyind aviixelyevo;
TEMXO avTIXeiuevo;

ITeotaoy 0.6. Kdde 60 apyixd (tehikd) avtikeiueva eivar w0éuopga.

Anédeidn. Eotww Ih, I 8o apyxd avtxeiyeva. ‘Eotww {f1} = Home (14, I3) xau
{f2} = Home(Iy, I1). Tote fofr = idy, xou fifo = idy, wdc xau Home (I3, 1) = {idy, }
xou Home (1o, o) = {idy, }.

Opopde 0.7. Eotw {B; : i € I} pia ovAoyr) avukauévor otn katnyopia C. To
ywoépevo (product) [[B; (av avtd vrdpye) eivar éva avuxeiuevo own C pali pe
popgiopoUs = [[ B; — B; téroio dote yid kdle avuikeipevo A g C e popgiopods
a; : A — B;, vndpyer povadikds poppiouds ¢ : A — [[ B; pe v ididtnta m¢ = a;.



To ywouevo dnhady| €yel TNy xadohxr OIOTNTA TNG ATELXOVIOTG:
T/
A

To ywobuevo dev undpyel 6NV xATNYORl TWY COUATWY.
Av avtioTeédoule T Qopd TV UOPPIOUKOY OTO TURUTAVG OLdY AU EYOUUE TNV
Suadixy| évvola Tou cLVYWoREVoL, (coproduct).
B, — ] B:
e
A

Y1 xatnyopla 1wv R-mod to cuvywouevo eivar to eudd ddpoloua.

Mropei ebxoha vo amoderydet yonotponolwvtag tn xadohxr 1BI6TNTA OTL TO YIVOUEVO
(ouvywoyevo) [[ B; (av autéd undpyet) otn xatnyopio C eivat povadixd Ye Tpocéyylon
1GopopQlog.

Oa unopoloaue va Vewpioouye TS Leg Tig xatnyopieg ooy avuxelueva wdg UEYAAVTERTS
xatnyopiog. Toug poppiouolc péoa otny xatnyopla autr ToUg OVOUALOUUE TEAEOTEG
1 ouvapTnTés. (

Opiopdg 0.8. eEotw C ka1 D 6vo katnyopies. Evag cuvalhoiwtog (covariant)
tehectic (functor) F ané v C oty D (onueadvouue F : C — D elvar évag
kavdévag mou o€ kdle avuikeiuevo B € obj(C) avuioroiyel éva avtikeiuevo F(B) €
obj(D) kar ve kde poppiopdé f € Home(A, B) avuoroiyel évav poppious F(f) €
Homyp(F(A), F(B)) mov dwatnpel tnv otwieon F(gf) = F(g9)F(f) ka1 tovg tav-
totikoUs poppropots F(ida) = idr(ay.

ITopadeiypata

(1) ©a oplooupe tov teheoti M @ _ : R-mod —Ab, énou M eivon 8e€i6 R-
module. Av N efvou éva apiotepd R-module, té6te M @ N eivar pio afSehiavy
opdda xou av f 1 N— N’ eivar opopopploude aplotep®y R-modules tote
idy @ f: M@N—M® f(N), m®@n — m® f(n) eivar opopoppioude
OUADWY.

(2) Oa opiooupe tov teheoty Hompg(M, ) : R-mod — Ab, 6nou M eiva
éva aplotepd R-module. Av N eivou eniong éva apiotepd R-module téte
Homp (M, N) eivar pio affehtav ouddo xou av f: N— N’ t61e
f« : Hompg(M, N)— Hompg(M, N'), é6mov f.(g9) = fg.

(3) O emMiouwy (forgetful) teheothc. F : R-mod — Sets énou F(A) = A xa
av f: M—M' <6te F(f): M—M' eivon 1 avtioTolyn cuvdpetnon.

(4) OewpmvTog o opdda oay xoTnyopio Ue Eva avTIXE(UEVO, €Vac TENECTNAC UETAEY
OuddwWY elvat axpB3mS VIS OUOUOPPLOUOS OUADWY.

AvtioTorya undpyel 0 oploudc TV AVTAAAOWWTWY TekeoTwy ano Ty C oty D.
Avtof eivar ot cuvadiolwTtol TedecTéc amo Ty CP xou D

Opiopdg 0.9. eEotw C ka1 D 6o katnyopies. Evag avtalhoiwtog (contravari-
ant) tehecthc F and ty C otnr D (onuadvovue F : C — D elvai évag kavdvag mov
o€ kdOe avuikeiuero B € obj(C) avnoroiyel éva avuikeiuevo F(B) € obj(D) ka1 o€ kd-
Oe popproud f € Home (A, B) avuioroiyel évay popgiops F(f) € Homp(F(B), F(A))
éror dote F(gf) = F(f)F(g) xar F(ida) = idga).



Homp(__, N) : R-mod— Ab civar avtorlloiwtoc teheotic. Ed® tav MLM’,
€youpe Tov Yoppiopo ouddwy f* : Hompg(M', N)— Hompg(M, N), énou f*(g) = gf.

Mropotye enlong va Yewpriooupe 0 xatryopid OAwY TwY GUVAANOIWTWY TEAECTWY
amo 1 xatnyopla C oty xatnyopla C. O popgiouol oe authy TNV xatrnyopio eival To
OUVORO TWV QPUOIXWY UETACY TUATIOUWY.

Opiopodg 0.10. Fotw F,G : C—D 06U0 tedeotés. ‘Evag QuowxdS RETACYNUA-
TwoWwog (natural transformation) T ané tov teAeoty F otov teAeotn G, onueidvouue
T F = G, elvar évag kavévag mov avuiototyel o€ kdOe avtikeiuevo B tng C évav
popproud 7 € Homp(F(B),G(B)) mov eivar gpuoikds ws tpos B. AnAadnr yid kd e
f € Home(B, B') o napakdtw oidypaupa eivar avtpetadetiko:

F(B) LR

s T
l l

—G(B)
Iopadeiypata

(1) O rautotinde puoxde petaoynuatiouos, idr : F = F.

(2) Eoww M, M' € mod-R. Onwc eldoaye M ®@ _ xow M'® __ eivar 00 tehectéc
and v R-mod oty Ab. Kdde h : M— M’ opilet évav guotxd petaoyr-
wotioudb M ®@ = M'® __. Av N € obj(R-mod) t6t€ hy = h ®@idy :
M&@N—M &N, 6tou hy(m®@n) = h(m)@n. anopsi gUxola vor eheyy Vel
OTL yia xom% f N — N’ 10 mopaxdte dtdypappo eivat avTueTodeTinG:

M e NS v N

hehdy h@hdy
)
M@ N e N

(3) Kéde h : M— M’ opiler enione évay guoixd uetacynuatiopd Homp(M', ) =
Hompg(M,_) 6nou hy = h* : Homg(M, N) = Hompg(M’', N).
ITowv TpOYwEYOOUUE OTOV 0pIOUG TWV TEOCUPTNUEVWY TEAEGTWY TAULUTNEOVUE OTL
av f € Home(A, A'), té6te 1 obvdeon twv poppopdy opilel yio ouvdptnon f*
Home(A’, B) — Home(A', B) xaw opoinc f, : Home (B, A) — Home(B, A').

Opopoée 0.11. O1 tedeotés L : C — D ka1 R : D — C Aéyorvtar mpocagTnuévol
(adjoint) av yid dAa ta avukeipeva A e C ka1 B tng D vndpyer pia apgiovétun

amelkovion Twy OVVOAWY TV HOPPITUDY:

7 = 7ap : Homp(L(A), B)— Home (A, R(B)),
mov efvai (pualmj Kar g Tpos o A ka1 S TPOS T B. Evoirav f : A — A kai
g: B — B téte o najpakaw) owdypaupa etvar avtipetaletiko:
Homp(L(A"), B) —>HomD(L(A) B)-2- Homp(L(A), B')

T,J /B T;i,B TALB’
| ! !

Home(A', R(B))-> Home(A, R(B)) 22 Home (A, R(B'))
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Iopdderypa 'Eotw R évag daxtOlog xat B éva aplotepd R-module. Av C elvon pla
afehiovry oudda TOTE UTOPOVUE Vol OWGOUUE GT0 GOVOLO Homap(B, C) 1 douY| EVOS
deZiol R-module we e€hc: f-r opileton 0 ogopoppioude opddwy mou (f-1)(b) = f(rd).
‘Etol éyouue tov tekeot| R : Homap(B,_) : Ab — mod-R. ‘Eyouye eniong tov
teheot| L : _ ®r B : mod-R — Ab. Ot 600 autol teheotés elvon mpocaptruévor.
[Todrypatt €youde TNY ATEIXOVIOT] GUVOAWYV:

TDC - HOIIlAb(D ®R B, C) ~ Hommod_R(D, HOIIlAb(B, C))

6mouv Tpe(f) = 1p yd f : DOrB — Cxar 7y : D — Homap(B, C)) eivon o popprouode
mou opiletan we €€fc: av d € D tote 74(d) : B — C xau (14(d))[b] = f(d ® b).
Aentopépetec mou xahd Vo frav va eheyytoiv: 7p(d) eivor opopopgopdc afehiovey
ouddwy, Ty elvan ogopopplonds dedidy R-modules. Erniong Tpe elvon 1oouopgiouoe
ouUVOY xat 1) avtiotpogn anexovion eivat 1 ¢pe : Hompmear (D, Homay (B, C)) —
Homaw(D ®r B, C), 6n0v (¢pc(9))(d ® b) = (9(d))(b).

Téhog Yo BdcoLUE TOUC Oplouolg xat xdmota Puctxd TopadelyuaTa Yo Tor evdéa ot
avtioTpoga dota ot pio xatnyopla.

‘Eva oOvoho I Yo Aéyetar mpodiatetaypévo, (quasi-ordered), av to I éyer uia
avoxhaoTixr xou peTafatix? oyéon. Mropolue va Yewpricouue to I cav pla xatnyopio
6mwe oto Tlapdderypa 5, (oeh. 2). Eva evdld obotnua, (direct system), otnv
xotnyopla C ye ovvolo deuxtdy, (index set), to olvolo I, eivar évag tEReoTrC
F:I— C. Aut6 onuaiver 61 Vi € I, undpyet éva avtixeipyevo F; € obj(C) xat 61
otav i, € I ixavormooly tn oyéon i < J TOTE UTAPYEL €VOS UOPPLOUOC gbé D Fi—F;
TOU VO LXAVOTIOLEL TIC TOQUXATw LOLOTNTES:

(1) ¢! : F;,—F; elvar 0 TautoTixdg UOPPIoUOG,
(2) avi < j <k, 16T€ T0 TAUPAXATED SLdypoUUo EIVOL AVTILETAVETIXG
Fy — Fy,
NS
£

Srnuetdvoupe 1o eudh olotua pe F' = {F;, ¢4}, To eudh 6pio, (direct limit)
auTol ToL cuoThuatog, (av UTdpyEt), xat onuewwvouue lim Fj, eivar évar avtixeipevo
¢ C pali ye popgiopolc a; @ Fj—lim F; tétolo wote a; = aj¢§- otav 1 < 7 xou
Tov txavorolel TNy xadohxr BLOTNTA anEXOVIoNg: dNAadY yid xdde avtixelyevo X
ue poppopole fi @ Fi— X, otou fi = [f;dh, 161 umdpyEr povadixds LoppLouog
B :lim Fj——X étot wote fa; = f;. Yuuminewote td BEAN xar Toug pop@iouolc €Tot
WOTE TO TOPUXATE OLAYPAUUUO Vo Efval AV TIETAVETINO:

limF;, — X
NS
£y
|
F

j
Ipbtaomn 0.12. To evdld dpio evds evidléos ovaotipatos { F;, ¢} and modules vndpyer.

Anodedy. Eotw A @ F,— [[ F o eyxhetopde oo eudl dpotoua. Opilouue
lim F; := UF;/S
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6mou S elvon To uno-module To omolo TapdyeTon amd dha Ta oToLyElN )\jqbé-ai — \ia;
6mov a; € F; xan i < j. Eniong opiloupe o, : F;—lim Fj, 6nou a;(a;) = Ai(a;) + S.
Arodetxvietar 6T lim F €yerl Tig {ntolueveg 1o1oTNTES.

IMopadeiypata

(1) Av 1o I éyer ) tetprpuévn tpodidtaln (dnhadh ¢ < j avv i = j), tote lim F; =
LI E.

(2) Eotww I ot detixol axépatot pe tn ouviin dtdtaln, xat A C Ay C Ay C ---.
To { Ay, 15} omou i eivon o ouvAdng eyxhetoude yid t < j eivon eudh choTnua.
Téte lim F; = UA;. (Dt Inrdpe A; C Aiga;)

(3) Kdde R-module eivat t66pop@o ye 10 evdl 6p10 GAWY TWV TETEPUOUEVA TUEAY OUEV-
wv vto-modules Tou.

(4) To owpa v entodv aprduey Q eivat 16ogoppo ue to evdl YIVOUEVO TOL EL-
Véog ouothuatog v xuxhix@y Z-modules <1/r>. (E8& to npodiotetary-
wévo olvolo eivon o Blo T0 olvoho twv <1/r> émou éyouue opioer 6Tt
<1/r> < <1/s> avv rr’ = s yid xdnowo axépao r'.

AlNdCovTog TIC POREC TV U0PQLOUWY GTOUC OPLOUOUC UAC EYOUUE TIC EVVOLEC TOU
avtioTpogou oplov.

‘Eva avtiotpogo clotnpa, (inverse system), F' = {F;, 9] }otnyv xatyopia C
UE GUYOAO BEMTWY TO TPOJTETAYUEVO cOvoho 1, efval Evag avTaAlolwTog TEAEOTHC
F:I—C.

To avtioTeopo opto, (inverse limit) autol Tou cuothuaTog, (v UTSEYEL), ONUELDOVOUYE
lim Fj, eivon éva avuxeiyevo g C pall pe popgiopolc a; : lim F;—F; této10 G0t

a; = Pla; 6toy i < j xou mou txovonotel TNy xadohxr wtoTnTa AMEXOVIOTC: ONAADT)

Yid xdde avuxeiyevo X pe poppopols f; : X—F; ue f; = ] f;, t161€ undpyel
HovadLxog popglouos B X ——lim Fj €10t )oTe To Didypappo vor elvat v TIIETAVETLNO,

(ouuTANEMOTE TOUC Lop@logolc xat ta BEAN!).
limF; «— X

NS
L
T
F.

J

ITpotaom 0.13. To avtiotpogo dpio €vds avtiotpogov ovotijuatos { F, 1%} and mod-
ules vrdpyet.

Ano6dedy. 'Eotw 7, : [[ F;—F; n npoBolt|. Opilouue
lim F; = {(a;) € HFl ca; = Pla;, btavi < j}.
Enione opiCovye o : lim F;—F;, émov o;(a;) = 7(a;).
ITopadeiypata

(1) Av to I éyer ) tetprppévn nuddtoln (nhadh i < j avy i = j), téte im F; =
[1F.
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(2) Eotww I ot Yetxol axépator. Opilouvpe 61t A; < Aj av A; D A;. Av Ay C
A2 C A2 C - 107T€ hmFZ = ﬂAl

(3) O p-adixof apriuol etvar to avtiotpogo dplo Tou custhuatoc Z/p'Z émou ol
wopgiopot Z/p' Z—Z/p'Z eivan oL tpoPoléc. Mropolue va Yewpoouue tou-
¢ p-ado0g apriuole oav BUVAUOGELRES TG Hopwhc by + bip + bop? 4 -+ +
6mou 0 < a; < p, (xou pe mpoooyy| oty npdodeon!). I'd napdderyua, avopée-
OUUE yopoxTnoloTixd ottay p=2t6te 1 +1-24+1-4+4--- = —1.



